

“我叫郑能量，就该传递正能量！”

大年初一，长沙伢子只身奔赴武汉当了志愿者

2月9日，“90后”长沙伢子郑能量已在武汉街头穿梭了16天。

“如果我命数至此死在了武汉，就把我的骨灰无菌处理后洒在长江里，让它漂回湖南……我不怕死，只怕今生有憾。”出发前，郑能量发了这样一条微信朋友圈。

1月25日（大年初一）早上，郑能量和家人一起吃了顿饺子，把女友送上回家的高铁后，一个人开车到了武汉。

抵达武汉的这几天，郑能量每天驾驶“湘A”牌照的车穿梭在武汉的大街小巷，为医务人员和有需要的市民提供免费接送服务，还帮助义务运送医疗物资。

“我叫郑能量，就该传递正能量！”2月9日，郑能量对三湘都市报记者说。

记者 王智芳 彭治国



▲郑能量在武汉街头免费接送医护人员。



一腔真情托大江 天下何处不故乡

记者：告诉你一个好消息，你获得了阿里巴巴天天正能量联合三湘都市报给予2万元奖励。

郑能量：我怎么能要钱呢？我读大学的时候已经拿过救助了，每次都好几百呢，这钱我不能要。这段时间有很多好心人给我转账，我都是拒绝的。

记者：你传递了正能量，我们就是想给你鼓励和帮助。

郑能量：受之有愧。祖国有难，我不想做看客，只想做一点自己力所能及的事情，让人生不留遗憾。我出身贫困家庭，没有党和政府的关怀，没有社会好心人的支持，没有学校师生的情义，不可能完成学业。

记者：你可以拿这笔钱去帮助更多的人，不是能传递更多的爱吗？

郑能量：也是！那我先替需要的人收下……谢谢你们！

记者：你家庭条件也不好，为什么要坚持来一线？

郑能量：虽然家里贫寒，但我心中还有理想，还有热血，还有爱。而这些对于我而言，足够了。我只想尽量做温暖而有力量的人。哦，我来自长沙市，有人误会我是其他地方的，不过没关系，一腔真情托大江，天下何处不故乡。

记者：最后有什么要对大家说的？

郑能量：我认为，比疫情更可怕的是信心和信任的崩溃。所以，我想对大家说：相信自己，相信中国，相信爱。

（赵一存、朱顺平、李向、刘静，对本文亦有贡献）



“我替需要的人先收下，谢谢你们”

本报联合阿里巴巴奖励郑能量2万“正能量奖金”

“90后”长沙伢子郑能量驾驶“湘A”牌照的车，大年初一赶赴武汉只为做一名志愿者的故事，经三湘都市报报道后（详见2月7日新湖南客户端都市频道《“90后”长沙伢子，大年初一赶赴武汉只为做一名志愿者》），引起了强烈的社会反响。

2月9日，阿里巴巴天天正能量联合三湘都市报授予郑能量“天天正能量特别奖”，并为他颁发2万元正能量奖金。当三湘都市报记者告知，他的行为获得“天天正能量特别奖”时，他表示，“有太多的好心人加我微信，一上来连话都没说就给我转账，让我倍感惶恐。”郑能量说，加他微信的好心人中，有个网名叫“利哥”，身患癌症，却仍念着其他同胞的安危，还给他转账。“我谨对利哥和所有人的善举和温暖表示深深的感谢，但钱概不能接，受之有愧。我一直是一个听从内心舒展行为的人。”

是否接受这笔奖金，郑能量犹豫了很久。“我先暂时代收，在做志愿者的过程中如果遇到需要帮助的人，就给他们吧，钱要花在刀刃上，他们比更需要。或者，捐给某些单位，现在我还没想好。”郑能量说。



天天正能量颁奖词

这辆“湘A”的牌照在武汉大街小巷穿梭，这是一名逆行来到疫情暴风眼的外乡来客。

每天“工作”近20小时，睡在桥底的车里，吃点随身带的干粮，心甘情愿做一线战疫志愿者。

他说不怕死，只怕今生有憾，“90后”的热血在涌动，奉献的情怀没有地域隔阂。

他的名字叫郑能量，一份奖励，实至名归！

我们也祝愿他因这份鼓励，有正能量护体、百毒不侵。

在疫情中传递温暖善意，也保护好自己。

记者，大家都只希望通过自己的力量为这座城市做些力所能及的事。

这几天，郑能量穿梭在武汉城内，先后帮助有需要的市民出行、接送医护人员上下班、义务运送医疗物资，甚至协助运送死亡的患者。每天凌晨四五点入睡，早上9点出门，手机保持24小时开机，常常吃着饭就接到求助电话，一接到电话就立马出发。

与疑似患者、医护人员接触，被感染的风险相当高。郑能量说，同为武汉抗疫志愿者司机的何某就因感染病毒，于2月3日经抢救无效离世。郑能量回忆，何某家人见其最后一面后，是他上了救护车帮助转院，“还朝家人挥手，那时候他很冷静，看上去也很坚强。没想到……”

“你害怕吗？”郑能量回答：“根本没有时间害怕，有的只是心痛。”车队兄弟们互相打气，纷纷表示要继续做志愿者工作，“前提是一定要保护好自己。”郑能量说。

“来武汉，我只是想报恩”

郑能量的家住在长沙雨花区砂子塘街道桔园社区。不是武汉人，未在武汉读过书，也没有亲人在武汉，他为什么要去武汉冲锋？

“来武汉，我只是想报恩！”郑能量简单回答了几个字。他说，家里条件不好，母亲身体也不好，是靠政府救助和社会爱心帮助渡过很多难关，并完成了大学学业，“我想在自己能力范围内回

报社会”。郑能量说，一开始听到“郑能量”这个名字，很多人以为是志愿者化名，其实这是真名。他在读大三的时候名字还叫“郑郑”。那一年，他认识到社会应该多一些正能量，于是毅然把名字改为“郑能量”。从此，他的身份证和户口簿都是“郑能量”。

“在武汉，我感受了很多爱”

武汉人也给了他满满的正能量。志愿者车队见他没地方睡，想方设法开了间房。但是郑能量睡了两晚就把房退掉了，因为价格不便宜，实在没有必要。

郑能量回忆说，1月28日，一位乘车的护士让他很感动。上车后，她看起来相当疲惫。当了解到志愿者们每天不间断地提供免费服务，她从包里拿出一个鸡蛋递过来，并要求跟他合影留念，“她还微信留言说，永远记得我们一起抗击疫情”。还有一次，不知是谁，在他的车上悄悄放了一个红包，两百元钱。

1月30日，郑能量和车队志愿者们“需要重新找活干了”。因为接到通知，为避免交叉感染，志愿车队服务全面暂停，志愿者在家静养，由专业运输人员继续跟进。“因工作需要，我将转战到别的岗位上继续奋战。”当天，郑能量发了一条朋友圈。随后，他就加入了运送急需物资的队伍，反复奔波于武汉区域各条高速公路上。

为了“正能量”，郑能量已经坚持了16天……

临行前，他表明不惧之志

1月25日下午，也就是武汉“封城”后的第三天。街头有些清冷，不时有救护车疾驰而过。26岁的长沙伢子郑能量站在了武汉街头。维生素C三十粒、葡萄糖补充物两斤、打火机四个……这些简单的物品和装备，就是郑能量随身“宝贝”。当晚，在一座桥下，郑能量夜宿车内，寝不解衣。

临行前，他在朋友圈立下“生死状”——“知道此行凶险，已抱必死之心，始明不惧之志。如果我命数至此死在了武汉，就把我的骨灰无菌处理后洒在长江里，让它漂回湖南……”

1月26日，郑能量加入了武汉抗疫公益志愿者联盟123志愿车队，成为一名志愿者，车队负责人为他落实了住宿。“我刚到的那天晚上，就有好心大哥冒雨出来给大家送吃的，扔下东西就走了。”郑能量说感到全身更有力量。

“大家好，我叫郑能量，是抗击新冠肺炎的志愿者之一……如果您家有孕妇、儿童、老人需要用车紧急去医院，我们将免费为您服务，我的电话号码是1314520****。”1月27日，郑能量把这段话推送到各医院、酒店、志愿服务群，开上他那辆“湘A”牌照的车，开始忙碌起来……

“没时间害怕，有的只是心痛”

“我加入了很多个志愿者群，仅一个志愿者司机群就有将近200人。”郑能量告诉三湘都市报